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1. KËSHILLI MBIKËQYRËS I BANKËS SË SHQIPËRISË

Këshilli Mbikëqyrës është organi më i lartë vendimmarrës dhe mbikëqyrës i 
Bankës së Shqipërisë. Këshilli: (i) miraton politikën monetare dhe atë të kursit të 
këmbimit, si dhe politikën e stabilitetit financiar dhe atë makroprudenciale; (ii) 
mbikëqyr procesin e buxhetimit, raportimit financiar, kontrolleve të brendshme 
dhe të auditimit në Bankën e Shqipërisë; (iii) miraton të gjitha aktet normative 
që nxirren nga institucioni; si dhe (iv) miraton strategjinë afatmesme, emërimin 
e drejtuesve të departamenteve dhe strukturën organizative të Bankës së 
Shqipërisë.

Këshilli i ushtron kompetencat e veta në mënyrë të pavarur dhe transparente, 
në përputhje me ligjin organik dhe me rregullat e brendshme procedurale.

Monitorimi i procesit të raportimit financiar dhe i sistemit të kontrollit të 
brendshëm i është deleguar Komitetit të Auditit.

Sipas programit të miratuar për vitin 2023, Këshilli zhvilloi 15 mbledhje. Tetë 
prej tyre iu dedikuan politikës monetare dhe katër stabilitetit financiar dhe 
mbikëqyrjes. Në mbledhjet e tjera u trajtuan: (i) programi vjetor i Këshillit; (ii) 
raporti vjetor i Bankës së Shqipërisë; dhe (iii) strategjia, buxheti vjetor dhe ai 
afatmesëm.

Gjatë vitit, Këshilli është informuar në vazhdimësi mbi: (i) politikat e administrimit 
të institucionit; (ii) ecurinë e administrimit të rezervës valutore; dhe (iii) gjetjet 
e rekomandimet e auditit të brendshëm dhe të jashtëm mbi efektivitetin dhe 
cilësinë e sistemeve të kontrollit të brendshëm, administrimit të rrezikut dhe 
drejtimit të institucionit. 

Gjithashtu, Këshilli është njohur me raportin vjetor të mbikëqyrjes, i cili analizon 
veprimtarinë e sistemit bankar dhe mbikëqyrjen e tij nga Banka e Shqipërisë 
gjatë vitit 2022, ofron statistika dhe informacione mbi subjektet e licencuara, 
si dhe analizon çështje të ecurisë së sistemit bankar.

Në zbatim të detyrimeve si institucion i pavarur kushtetues, Banka e Shqipërisë 
ka raportuar rregullisht në Kuvend për përmbushjen e rekomandimeve të lëna 
në rezolutën për vlerësimin e veprimtarisë së saj. 

KËSHILLI SI ORGANI MË I LARTË VENDIMMARRËS I BANKËS SË 
SHQIPËRISË
Këshilli ka kompetencë miratimin e të gjitha vendimeve, rregulloreve dhe 
udhëzimeve me zbatim të përgjithshëm që nxirren nga Banka e Shqipërisë.
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Këshilli miratoi 53 vendime, prej të cilave, 39 ishin akte të reja dhe 14 
ndryshime aktesh ekzistuese.

Vendimet janë nxjerrë në përmbushje të detyrave ligjore të Këshillit, si: (i) 
stabiliteti monetar; (ii) licencimi, rregullimi dhe mbikëqyrja e bankave dhe 
institucioneve të tjera financiare; dhe (iii) ofrimi i infrastrukturës financiare 
(emisioni i kartëmonedhës dhe monedhës; tregu ndërbankar); dhe (iv) stabiliteti 
i sistemit financiar.

Drejtimi dhe organizimi i brendshëm 
Ligji për Bankën e Shqipërisë përcakton se Këshilli është përgjegjës për: (i) 
miratimin e Statutit dhe rregulloreve të brendshme të Bankës së Shqipërisë; 
(ii) përcaktimin e strukturës organizative; dhe (iii) miratimin e drejtuesve 
të departamenteve dhe përcaktimin e kushteve të punësimit në Bankën e 
Shqipërisë. 

Këshilli miratoi Strategjinë Afatmesme të Zhvillimit të Bankës së Shqipërisë 2024-
2026, në nëntor, duke ruajtur të pandryshuar misionin, vizionin dhe vlerat 
e Bankës. Strategjia afatmesme ishte një përditësim i strategjisë ekzistuese, 
përmes së cilës u zgjat afati i zbatimit të këtij dokumenti përtej vitit 2025 dhe 
u përcaktuan objektivat për periudhën afatmesme në vijim. Buxheti i Bankës së 
Shqipërisë hartohet në përputhje me objektivat e strategjisë. 

Në maj, u miratua Plani i Veprimit “Për administrimin dhe mbikëqyrjen e 
rreziqeve financiare të lidhura me klimën në sektorin financiar gjatë 2023-
2025” (shih, Hapësirën Informuese 4). Detyrat e përcaktuara në këtë dokument 
lidhen me disa nga drejtimet kryesore të veprimtarisë së institucionit, si: 
mbikëqyrja bankare, stabiliteti financiar, politika monetare, statistikat financiare 
dhe kërkimi shkencor.

Buxheti
Ligji “Për Bankën e Shqipërisë” e ngarkon gjithashtu Këshillin me miratimin e 
buxhetit dhe të politikave të administrimit dhe procedurave të përdorimit të 
mjeteve financiare për realizimin e veprimtarisë operative të institucionit.

Këshilli miratoi buxhetin vjetor 2024 dhe buxhetin orientues afatmesëm për 
vitet 2025-2026. Buxheti u hartua në përputhje me objektivat e Strategjisë 
Afatmesme të Zhvillimit të Bankës së Shqipërisë, si dhe në parashikimet 
e departamenteve në lidhje me të ardhurat dhe shpenzimet për periudhën 
afatmesme.

Buxheti synon zhvillimin normal të veprimtarisë së Bankës së Shqipërisë dhe 
përmbushjen, në mënyrë të pavarur, të detyrave të përcaktuara në ligjin 
organik, si: (i) menaxhimin e kujdesshëm të rezervës valutore; (ii) ruajtjen dhe 
përmirësimin e cilësisë së parasë në qarkullim; (iii) forcimin e rolit katalizator 
të sistemeve të pagesave; dhe (iv) sigurimin e burimeve njerëzore efektive dhe 
konkurruese.
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Shpenzimet kapitale dhe projektet e përfshira në buxhet u miratuan paraprakisht 
në Komitetin e Shpenzimeve Kapitale. 

KËSHILLI SI ORGANI MË I LARTË MBIKËQYRËS I BANKËS SË SHQIPËRISË
Këshilli është informuar rregullisht nga hallkat e kontrollit të brendshëm dhe 
të jashtëm për sigurimin e respektimit korrekt të ligjit dhe të akteve të tjera që 
rregullojnë veprimtarinë e përditshme të institucionit.

Kontrolli i brendshëm
Kontrolli është një veprimtari e pavarur nga administrimi që ofron vlerësim, 
raportim dhe siguri objektive, dhe përfshin funksionet e administrimit të rrezikut, 
përputhshmërisë dhe auditimit të brendshëm.

1. Kontrolli mbi administrimin 
Çdo muaj, Këshilli Mbikëqyrës merr informacion nga administratorët lidhur me 
zhvillimet ekonomike, financiare dhe monetare, në përmbushje të detyrimeve 
ligjore. 

Këshilli është informuar gjithashtu mbi politikat e administrimit të institucionit 
dhe përdorimin e mjeteve financiare për realizimin e veprimtarisë operative të 
Bankës së Shqipërisë. Guvernatori përgjigjet përpara Këshillit për zbatimin e 
vendimeve të miratuara, si dhe për drejtimin, kontrollin dhe mbikëqyrjen mbi 
administrimin dhe operacionet e institucionit.

Inspektori i Përgjithshëm ka paraqitur në Këshill informacione tremujore mbi 
detyrat e kryera nga Departamenti i Kontrollit dhe mbi rezultatet e veprimtarisë 
së auditimit të brendshëm në Bankën e Shqipërisë. 

2. Veprimtaria e Komitetit të Auditit 
Komiteti ka mandat të ndihmojë në përforcimin e linjave të kontrollit të 
brendshëm dhe të jashtëm, në funksion të përmirësimit të vendimmarrjes së 
Këshillit Mbikëqyrës dhe administratorëve të Bankës.

Në funksion të rritjes së eficiencës dhe thellimit në fusha specifike, funksionet 
e auditimit të brendshëm i janë deleguar Komitetit të Auditit, i cili ushtron 
detyrat e tij në mbështetje të linjave të kontrollit të brendshëm dhe të jashtëm. 
Komiteti është përgjegjës për: (i) procesin e raportimit financiar; (ii) sistemin e 
kontrollit të brendshëm; (iii) auditimin e brendshëm dhe të jashtëm; si dhe (iv) 
përputhshmërinë me aktet ligjore dhe nënligjore në fuqi.

Komiteti përbëhet nga tre anëtarë të Këshillit Mbikëqyrës, përkatësisht: zj. 
Suela Popa (Kryetar), z. Ridvan Bode dhe zj. Edlira Luçi. Anëtarët emërohen 
nga Këshilli për një periudhë katërvjeçare, me të drejtë rizgjedhjeje vetëm 
një herë. Administratorët e Bankës së Shqipërisë nuk mund të jenë anëtarë të 
Komitetit. Kryetari i Komitetit zgjidhet prej anëtarëve.
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Gjatë vitit 2023, Komiteti zhvilloi 9 mbledhje, ku trajtoi: (i) planifikimin e 
punës dhe analizimin e veprimtarisë së Komitetit; (ii) veprimtarinë e auditimit 
të brendshëm; (iii) rezultatin financiar të Bankës së Shqipërisë; (iv) pasqyrat 
financiare dhe opinionin e auditorit të jashtëm; (v) sigurinë kibernetike në 
Bankën e Shqipërisë dhe në sektorin bankar, si dhe ecurinë e programit të 
vijueshmërisë së veprimtarisë; (vi) letrën për drejtimin për vitin e mbyllur më 31 
dhjetor 2022; (vii) buxhetimin vjetor e afatmesëm dhe realizimin e buxhetit; 
dhe (viii) veprimtarinë e administrimit të rrezikut operacional.

Komiteti ka informuar rregullisht Këshillin mbi veprimtarinë e tij dhe zbatimin e 
përgjegjësive të veta. 

3. Auditimi i brendshëm 
Inspektori i Përgjithshëm dhe Departamenti i Kontrollit, në mënyrë periodike 
dhe të pavarur: (i) vlerësojnë llogaritë dhe regjistrat kontabël, procedurat e 
administrimit dhe operacionet e Bankës së Shqipërisë, me qëllim sigurimin e 
zbatimit të ligjeve dhe të akteve nënligjore; dhe (ii) ofrojnë siguri të arsyeshme 
për efektivitetin e sistemit të kontrollit, administrimit të rrezikut dhe proceseve të 
drejtimit, në funksion të përmbushjes së objektivave institucionalë.

Inspektori i Përgjithshëm ka raportuar rregullisht në Këshill për realizimin e planit 
vjetor të punës së Departamentit të Kontrollit dhe rezultatet e angazhimeve 
të auditimit. Plani mbështetet në standardet ndërkombëtare të auditimit 
të brendshëm dhe në vlerësimin e përditësuar të rrezikut për funksionet e 
identifikuara në universin e rishikuar të auditimit.

4. Administrimi i rrezikut operacional dhe vijueshmëria e 
veprimtarisë
Këshilli ka miratuar politikën për administrimin dhe monitorimin e rrezikut 
operacional në Bankën e Shqipërisë dhe nivelin e tolerancës ndaj këtij rreziku. 
Përgjegjësia për trajtimin e rrezikut operacional, në përputhje me kuadrin e 
mësipërm, u përket administratorëve. 

Komiteti i Auditit luan një rol mbështetës, duke diskutuar rregullisht me Inspektorin 
e Përgjithshëm dhe me auditorin e jashtëm, mbi rreziqet e identifikuara dhe 
veprimet për trajtimin e tyre, si dhe duke i rekomanduar Këshillit masa për 
përmirësimin e sistemeve të kontrollit.

Gjatë vitit 2023, Këshilli i ka kushtuar një vëmendje të veçantë në këtë drejtim, 
rreziqeve të sigurisë kibernetike për vijueshmërinë e veprimtarisë së përditshme 
të Bankës së Shqipërisë dhe për funksionimin e sistemit bankar dhe financiar 
në vend. 

Për këtë qëllim, Këshilli është informuar rregullisht nga: (i) Inspektori i Përgjithshëm 
dhe Njësia e Administrimit të Rrezikut Operacional mbi ecurinë e zbatimit të 
programit për menaxhimin e vijueshmërisë së veprimtarisë; (ii) Komiteti i Sigurisë 
së Informacionit, në lidhje me zbatimin e politikës së sigurisë së informacionit; 
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dhe (iii) funksioni mbikëqyrës mbi adresimin e rrezikut kibernetik nga bankat 
dhe institucionet e tjera financiare të mbikëqyrura nga Banka e Shqipërisë.

Kontrolli i jashtëm
Ligji organik parashikon se llogaritë dhe regjistrat e Bankës së Shqipërisë mund 
të kontrollohen nga auditorë të jashtëm të institucioneve audituese të njohura 
në arenën ndërkombëtare që caktohen nga Këshilli. Auditori i jashtëm shpreh 
opinionin e tij nëse raportet e përgatitura nga Banka e Shqipërisë paraqesin, 
në mënyrë të plotë dhe të drejtë, situatën financiare të institucionit, në përputhje 
me standardet ndërkombëtare të kontabilitetit të pranuara gjerësisht. 

Pasqyrat financiare të Bankës së Shqipërisë auditohen për të ofruar siguri të 
arsyeshme se ato nuk kanë pasaktësi, si rezultat i gabimeve apo mashtrimit. 
Kjo i mundëson auditorit të jashtëm një rol kyç në ruajtjen e besimit të tregjeve 
financiare dhe publikut në raportimin financiar të Bankës së Shqipërisë. 

Komiteti i Auditit shqyrton pasqyrat financiare të Bankës dhe vlerëson nëse 
ato janë hartuar në përputhje me Standardet Ndërkombëtare të Raportimit 
Financiar dhe në përputhje me opinionin e auditorit të jashtëm.

Përpara dorëzimit të opinionit mbi pasqyrat financiare, Komiteti takohet me 
auditorin e jashtëm, pa praninë e administratorëve, ku diskutohet ecuria e 
procesit të auditimit. 

LLOGARIDHËNIA DHE TRANSPARENCA
Ligji organik i jep Këshillit, kompetencën për të miratuar të gjitha raportet 
dhe rekomandimet që Banka e Shqipërisë i paraqet Kuvendit ose Këshillit 
të Ministrave, si dhe të miratojë raportet vjetore dhe raportet financiare të 
institucionit. Pas miratimit nga Këshilli, raportet publikohen.

Miratimi i Raportit Vjetor
Në muajin mars, Këshilli miratoi dhe dërgoi në Kuvend dhe në Këshillin e 
Ministrave, Raportin Vjetor 2022, i cili përshkruan gjendjen ekonomiko-
financiare të vendit dhe veprimtarinë e institucionit gjatë vitit. 

Pjesë përbërëse e Raportit Vjetor janë edhe pasqyrat financiare të audituara 
nga auditori i jashtëm (Ernst & Young Albania). Sipas opinionit të Ernst & 
Young, pasqyrat financiare japin një pamje të vërtetë dhe të drejtë të pozicionit 
financiar të Bankës së Shqipërisë më 31 dhjetor 2022, të performancës së 
saj financiare dhe të flukseve të saj të parasë, në përputhje me Standardet 
Ndërkombëtare të Raportimit Financiar. 

Në zbatim të kërkesave të Manualit të Monitorimit Vjetor dhe Periodik, raporti 
u shoqërua nga një informacion mbi nivelin e zbatimit të rekomandimeve të 
Rezolutës së Kuvendit për vitin 2021, si dhe nga një informacion i detajuar mbi 
zbatimin e rregullave të përcaktuara në manual për raportimin e institucioneve 
të pavarura kushtetuese, në përgjithësi, dhe të Bankës së Shqipërisë, në veçanti. 
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Raportime të tjera për Kuvendin dhe Këshillin e Ministrave
Sipas ligjit organik, Banka e Shqipërisë publikon: (i) çdo tre muaj, një opinion 
të detajuar mbi gjendjen e ekonomisë, dhe (ii) çdo gjashtë muaj, një deklaratë 
për kërcënimet mbi stabilitetin e sistemit financiar.

Këshilli ka përmbushur rregullisht detyrimet e llogaridhënies së Bankës së 
Shqipërisë ndaj Kuvendit dhe detyrimet e transparencës ndaj publikut, sistemit 
financiar dhe mediave përmes përgatitjes dhe publikimit të raporteve tre dhe 
gjashtëmujore. 

Në muajt shkurt, maj, gusht dhe nëntor, Këshilli ka miratuar raportet tremujore 
të politikës monetare që përbëjnë instrumentin kryesor të llogaridhënies dhe 
transparencës në fushën e politikës monetare. Këto raporte paraqesin zhvillimet 
e fundit makroekonomike dhe faktorët që ndikojnë në ecurinë e çmimeve të 
konsumit në vend.

Në muajt prill dhe shtator, Këshilli ka miratuar deklaratat dhe raportet 
gjashtëmujore të stabilitetit financiar, që përmbajnë vlerësimin e përgjithshëm 
të rreziqeve dhe kërcënimeve ndaj sistemit financiar shqiptar dhe infrastrukturës 
së tij, si dhe vlerësimin për aftësinë e sistemit për t’i bërë ballë këtyre rreziqeve. 

Raportet i janë dërguar Kuvendit, Këshillit të Ministrave dhe institucioneve të 
tjera qendrore.


